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захистити свої ідеї, довести їхню новизну й ефектив
ність – характерні риси миколи Ручки. Він індивіду
альність, яка володіє особливим типом мислення: 
здатністю виявити загальні проблеми і знайти оригі
нальне їх розв’язання, а потім застосувати в педаго
гічній практиці за допомогою інтерактивних засобів 
навчання. микола Іванович не лише розвиває свої 
педагогічні здібності, а й здатний зрозуміти іншу лю
дину, співпереживати, вміє впливати на поведінку і 
вчинки учня, а також на його мотиви і мету. 

Отже, знаходячи і використовуючи нові оригі
нальні прийоми або ефективно поєднуючи тради
ційні, учитель ліцею поступово стає справжнім но
ватором. його мотивація особистості зумовлена її 
спрямованістю, що охоплює ціннісні орієнтири, мо
тиви, завдання, ідеали. спрямованість особистості 
вчите ля дає змогу протистояти небажаним впли
вам ззовні або зсередини, є основою саморозвитку 
й високого рівня професійної компетентності і дає 
можливість упевнено дивитись у майбутнє.
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анотації
У статті розглядаються питання творчого 

підходу вчителів ліцею до процесу навчання, їх на-
уково-методичної роботи на основі 20-річного до-
свіду діяльності навчального закладу.

В статье рассматриваются вопросы творчес-
кого подхода учителей лицея к процессу обучения, 
их научно-методической работы на основе 20-лет-
него опыта деятельности учебного заведения. 

The questions of creation of teachers of lyceum and 
their scientific-methodical work on the basis of twenty-
year experience of activity of educational establishment 
are examined in the article.
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Практика кращих світових зразків організа
ції освіти і виховання засвідчує її спрямованість 
на кінцевий результат, в якому зацікавлені всі 
суб’єкти навчального процесу. створення ліцеїв 
зазвичай передбачає відхід від уніфікованості та 
примусовості у навчальновиховному процесі. 
Щоб гарантувати високі показники успішності уч
нів відповідно до їх вікових особливостей, необ
хідно закріпити спрямованість на здобуття якісної 
освіти шляхом організації ефективної си стеми 
навчального процесу.

Розвиток творчої особистості  
в процесі науково-дослідної діяльності

Тетяна мельничук,
вихователь-методист, спеціаліст вищої категорії, відмінник освіти України

система ліцейського виховання й освіти, ґрунту
ючись на ідеях національного виховання, стає най
більш ефективною тоді, коли вона тісно пов’язана 
з процесом самовиховання ліцеїстів. Тому актуаль
ним для ліцейської освіти є оволодіння учнями ме
тодикою і прийомами саморозвитку творчої осо
бистості [1].

Розвиток особистості ліцеїстів як майбутніх на
уковців є одним із завдань навчальновиховного 
процесу і реалізується через формування в учнів 
ціннісного орієнтира майбутнього вченогодослід
ника. Розв’язання цієї проблеми полягає в організа
ції підготовки ліцеїстів до виконання дослідницької 
роботи, створенні умов для творчої самореалізації, 
орієнтації їх на подальшу творчу діяльність, розвит
ку моральних якостей. Ефективність цього проце
су значною мірою залежить від ступеня оволодін
ня учнями методикою організації саморозвитку, 
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сформованості вмінь зі складання 
власної програми саморозвитку з 
урахуванням особистісних потреб.

Зміст ліцейської освіти забезпе
чує оволодіння учнями глибокими і 
міцними знаннями, сприяє розвит
ку їхньої інтелектуальної і творчої 
обдарованості, озброєнню теорією 
та методами наукового досліджен
ня, залученню до науководослід
ної діяльності. Принциповою від
мінністю ліцею від будьякої школи 
є те, що сучасний ліцей – це педа
гогічна система, суть якої полягає 
у створенні на основі взаємодії із 
середовищем найкращих соціаль
них, психологопедагогічних умов 
для різнобічного творчого розвит
ку кожного учня [2].

Педагогічна система виникає і 
існує тільки тоді, коли знайдено за
соби досягнення відповідної мети. 
У ліцеї педагогічну систему спрямо
вано на формування інтелектуаль
номоральних, емоційновольових 
та духовних якостей особистості. 
Різнобічність діяльності учнів створює сприятливі 
умови для утворення взаємозв’язку їхнього світо
сприйняття і моралі, праці і пізнання – емоційного 
та психічного.

У роботі з інтелектуально обдарованими уч
нями необхідно враховувати всі їхні особливості 
щодо специфіки сенсорних процесів, прояву інте
лекту і творчості, а також взаємовідносин з навко
лишнім соціальним середовищем. Обдарованість 
– це унікальне явище і тому потребує уважного і 
бережливого ставлення, індивідуального підходу 
[3]. Водночас інтелектуально обдаровані учні по
винні вміти адаптуватися до мінливих життєвих 
ситуацій; самостійно і критично мислити; вміти ба
чити та формулювати проблему, знаходити шляхи 
її раціонального розв’язання; грамотно працювати 

з інформацією; бути комунікабельними в різних 
соціальних групах; вміти самостійно працювати 
над розвитком особистісної моральності, інтелек
ту, культурного рівня [4]. Вихователь є організа
тором усіх видів діяльності учня, компетентним 
консультантом і помічником. його вміння повинні 
бути спрямовані на розвиток дитини, а процеси на
вчання і виховання – психологічно обґрунтовани
ми та інструментованими [6]. це можливо завдяки 
вибору стратегії, визначенню пріоритетів, окрес
ленню системи взаємодії, тактик навчання і стилю 
роботи вихователя з учнем.

Основою освітньовиховного процесу ліцею є 
стратегія розвитку, або індивідуальний підхід, що 
передбачає розвиток особистісного потенціалу 
учня, його самоактуалізацію, саморозвиток. Ви

ховні ситуації, які виникають під час 
особистісно орієнтованого виховання, 
мають забезпечити розвиток такого 
рівня свідомості, який би спонукав 
дитину до самопізнання й самоактив
ності, щоб вона могла стати творцем 
власного духовно багатого життя [7]. 
Особистісно орієнтоване виховання 
дає можливість учневі краще функціо
нувати як особистості. це може бути 
наслідком співпраці вихователя і ви
хованця, яка запобігає психічному на
пруженню, стресам [8]. Такий підхід дає 
змогу розкрити інтелектуальні і творчі 
здібності учнів, отримати результати 
діяльності, адекватні творчому потен
ціалу на основі самоефективності, са
мовизначення, самовдосконалення. 

Учасники свята «Гоголь і Україна». В рамках заходу, який підготува-
ла і провела відмінник освіти України, вчитель-методист  

Тетяна Сердюкова, відбулися: конференції, конкурс знавців твор-
чості М.В. Гоголя, конкурси творів, малюнків, колажів 
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Особливостями творчої діяльності є потреба 
людини в активності, прагнення до пошуку, схиль
ність до прогнозування результатів своєї праці [9]. 
Для інтелектуально обдарованої дитини важливо 
знайти відповідь на запитання про роль знань у су
спільстві, побачити приклади того, що знання лю
дини, її інтелект і творчість стають рушійною силою 
розвитку суспільства, науки, техніки, виробництва. 
Найширші можливості для цього відкриває науко
водослідна робота, зокрема з фізики, оскільки ре
зультати фізичних досліджень можна використати 
на практиці. Завдяки Донецькому національному 
університету ліцеїсти мають можливість виконува
ти дослідження на факультетах (відповідно до їх
нього профілю навчання в ліцеї) під керівництвом 
наукового керівника – викладача чи наукового 
співробітника ВНЗ. ліцеїсти можуть працювати в ек
спериментальних і навчальних лабораторіях, спіл
куватися з представниками наукової інтелігенції: 
професорськовикладацьким складом факультету, 
науковими співробітниками, а також аспірантами, 
студентами, отримувати в них консультації з різних 
аспектів дослідження. Учні мають можливість брати 
участь у наукових семінарах, студентських конфе
ренціях, відвідувати спецкурси, що сприяє розвитку 
таких якостей розумової діяльності, як кмітливість, 
вдумливість, критичність, гнучкість та самостійність 
мислення, а також якостей творчого мислення: кре
ативності, інтуїції, творчої уяви, дивергентності, 
оригінальності, асоціативності [1]. 

Учні заглиблюються в атмосферу творчого по
шуку, вивчають багато спеціальної наукової літера
тури, стають більш ерудованими. Крім цього, вони 
набувають комунікативних навичок, вмінь полілогу, 
розвивають культуру наукової дискусії. Взаємодія з 
науковим керівником відбувається безпосередньо, 
тобто є індивідуальним видом роботи, під час якої 
учень навчається планувати свою діяльність, визна
чати пріоритетні завдання і мету, набуває навичок 
постановки фізичного експерименту, навчається 
обирати засоби розв’язання визначеної проблеми, 
бачити аспекти практичного використання резуль
татів дослідження сьогодні і в майбутній діяльності. 
Для прикладу можна навести тематику науководо
слідних праць, які виконували учні фізичного кла
су ліцею: «Вимірювання електростатичного поля 
Землі», «Використання поновлювальних джерел 
енергії в енергетичному балансі будинку в певній 
кліматичній зоні», «Вивчення принципу роботи та 
виготовлення охоронного пристрою», «Вивчення 
динаміки рідини в обмежених об’ємах», «Вивчення 
причин електризації полум’я».

Така діяльність стимулює розвиток учня, його 
інтелектуальні і творчі здібності, а також сприяє 
появі психічних новоутворень, які є характерними 
для творчої особистості: розвиток вольової сфери, 
вмінь саморегуляції, самодисципліни, високої са
моорганізації. Крім цього, відбувається формуван
ня ціннісної сфери особистості. Орієнтир людини на 
певні цінності виникає в результаті їх попереднього 

позитивного оцінювання. Однак про це можна гово
рити тільки тоді, коли людина спроектувала у своїй 
свідомості (або підсвідомості) оволодіння певною 
цінністю. А це вона робить, враховуючи не тільки 
свої потреби, а й можливості. Шляхи формування 
ціннісних виборів учнів можуть бути різними: від 
потреб до цінностей або протилежний – переймаю
чи від інших погляд на дещо як на цінність, людина 
може закладати в собі основи нової потреби, якої 
раніше у неї не було. Тому особливу роль у форму
ванні і розвитку ціннісної сфери відіграє соціальне 
середовище та його цінності, які впливають на по
ведінку людини. Враховуючи те, що метою ліцею є 
виховання творчої, інтелігентної, духовно і фізично 
розвиненої особистості, а пріоритетним завданням 
– творче самовираження кожного учня, у ньому 
створено інтелектуальнотворчий осередок зі свої
ми нормами, правилами, вимогами, традиціями.

Вивчення структури ціннісної сфери учнів пока
зало, що система цінностей одинадцятикласників 
відповідає їхнім віковим особливостям (основу цін
нісної парадигми цієї вікової категорії молоді ста
новлять: щастя, цілеспрямованість, сенс життя) та 
специфіці ліцейського виховання: значний відсоток 
учнів визначили цінністю результати творчої діяль
ності. Тобто за час навчання в ліцеї в учнів відбуло
ся диференціювання цінностей, і тепер важливим 
для себе вони визначають власний інтелектуаль
ний і творчий розвиток.

Ще однією важливою проблемою старшоклас
ників є професійне самовизначення, тобто роз
виток особистості, яка бере участь у різних видах 
діяльності: пізнавальній, суспільно корисній, про
фесійній, комунікативній. це – динамічний процес, 
в якому інтереси учнів формуються здебільшого в 
навчальній діяльності (в ліцеї – профільне навчання, 
спецкурси, факультативи за профілем в рамках нав
чального процесу); в профільній інтелектуальній 
діяльності (виконання дослідницької роботи, участь 
в олімпіадах, конкурсах, турнірах, конференціях); в 
позаурочній роботі за профілем – вікторини, інте
лектуальні бої, брейнринги. Інтереси перетворю
ються на нахили, які під впливом мотивів вибору 
конкретної діяльності стають професійними наміра
ми. При цьому необхідно брати до уваги, що дослід
ницька робота учнів не є самоціллю (не всі ліцеїсти 
стануть науковцями), а засобом розвитку особис
тості, поглиблення профільного інтересу, розвитку 
креативності мислення, соціальних компетенцій. 
Дослідницька діяльність учнів є індивідуальним на
уковим пізнанням, спрямованим на розкриття зов
нішніх і внутрішніх зв’язків, властивостей, законів, 
співвідношень між об’єктами і явищами дійсності. 

Компоненти дослідницької діяльності старшо
класників: знання, способи діяльності, відтворені 
в дослідницьких уміннях; творче пошукове просу
вання і готовність до розв’язання нових проблем; 
емоційноціннісне ставлення до світу, до власної 
дослідницької діяльності; дослідницькі вміння, на
буті в процесі вирішення проблемного завдання; 
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здатність до актуалізації засвоєних знань та засобів 
діяльності, сформованих під час дослідницької ро
боти. Крім того, цей процес сприяє розвитку вміння 
планувати, розподіляти час; працювати з різними 
джерелами інформації; бачити новизну в стандарт
ній ситуації; опановувати нестандартні прийоми та 
методи діяльності. Виконуючи науководослідну ро
боту, учні навчаються визначати проблему, висувати 
гіпотези для її розв’язання; оволодівати методикою 
дослідження; ознайомлюватися з літературою з цієї 
проблеми, узагальнювати власний матеріал; висту
пати на науковопрактичній конференції. 

Дослідницька робота учнів охоплює всі види інте
лектуальної діяльності, яка сприяє розвитку інтересу 
до набуття і поглиблення знань з профільного пред
мета, ознайомленню з особливостями обраного про
філю, спонукає до презентації результатів своєї ро
боти, до самовираження, самовдосконалення. Учні 
мають можливість керувати особистим процесом 
саморозвитку, а вихователь виконує координуючу 
функцію, допомагає своєчасно виявити проблеми, 
здійснює зв’язок між учнем, батьками, вчителями, 
психологом, адміністрацією [5]. При цьому учень 
навчається брати на себе відповідальність за наслід
ки своєї роботи, готуючись до дорослого життя, коли 
він сам буде керувати своєю діяльністю. Наступний 
етап розвитку – підготовка до ролі майбутнього 
фахівця, формування вмінь і навичок приймати рі
шення, контролювати результати власної діяльності, 
бути вимогливим до себе та інших. самовиховання 
може бути акцентованим на саморозвиток, тобто са
моосвіту, самовизначення, самоактуалізацію, само
ствердження, самовдосконалення.

Для розкриття творчого потенціалу кожного 
учня в ліцеї застосовують індивідуальноособистіс
ний підхід, в основі якого – вивчення індивідуаль
нотипологічних особливостей учнів, структури 
мотиваційної сфери, визначення творчого потен
ціалу, врахування результатів попередньої інте
лектуальної творчої діяльності. Відображенням ін
дивідуальноособистісного підходу є «Програма 
індивідуального розвитку та саморозвитку творчої 
особистості». це комплексний документ, який міс
тить інформацію про результати всіх видів діяль
ності учнів і результати діагностики якостей осо
бистості за два роки навчання в ліцеї. Головним 
завданням, згідно з програмою, є робота виховате
ля з учнями і складання кожним ліцеїстом індивіду
альної програми саморозвитку [10]. Досвід роботи 
з програмою свідчить про те, що вона є ефективним 
інструментом корекції розвитку особистості, її по
дальшого творчого зростання, формування індиві
дуального стилю діяльності. Педагогічна підтримка 
учнів підсилює ефективність форм і методів робо
ти з ними в рамках навчальновиховного процесу, 
оскільки є своєрідним містком між учнем і навчаль
ним закладом для формування в школяра навичок 
самовиховання і мотиваційного навчання. Підтрим
ка завжди індивідуальна, її важко перевіряти на 
ефективність, тому що вона може бути прихованою 

і проявитися в майбутньому. Визначені методи і 
форми роботи з учнями, використання особистісно 
орієнтованого виховання сприяють творчому роз
витку і самовдосконаленню інтелектуально обда
рованої особистості. За висловом А.маслоу, «само
актуалізація не має сенсу, якщо вона не пов’язана з 
реальним майбутнім». Результати роботи з учнями 
свідчать про те, що самоактуалізація, розвиток мо
тиваційної системи і системи ціннісних орієнтирів є 
для учнів важливим кроком до творчого самовиз
начення і творчої самореалізації.
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анотації
У статті визначено роль науково-дослідної ро-

боти в творчому розвитку особистості інтелек-
туально обдарованих учнів.

В статье определена роль научно-исследова-
тельской работы в творческом развитии личнос-
ти интеллектуально одарённых учащихся.

The article is devoted to determination of role of 
research work in creative development of personality of 
the intellectually gifted student.
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